
              

 

 

COMUNE DI ORTONA 
Medaglia d’Oro al Valore Civile 

 

PROVINCIA DI CHIETI 
 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

Seduta del 23 settembre 2011 n. 60 
 

OGGETTO:   Comunicazioni del Sindaco. 

 

L’anno duemilaundici il giorno ventitre del mese di settembre alle ore 18,30 in Ortona, nella sala 

delle adunanze consiliari, aperta al pubblico, previa comunicazione inviata al Prefetto, agli 

Assessori e ai Revisori dei conti e notifica, nei termini di legge, di avviso scritto a tutti i 

componenti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta ordinaria di 2
a
 convocazione. 

 

Sono presenti: 
 

SINDACO: Pres. Ass. 

FRATINO  Nicola X  

 

CONSIGLIERI COMUNALI: Pres. Ass.  Pres. Ass. 

01 - CIERI Paolo  X 11 - GUARRACINO Anna M. Rita  X 

02 - CIERI Tommaso X  12 - MONTEBELLO Claudio X  

03 - COCCIOLA Ilario X  13 - MUSA Franco X  

04 - COLETTI Gianluca X  14 - PACE Nicola X  

05 - D’ANCHINI Tommaso X  15 - PAOLUCCI Massimo X  

06 - DE IURE Domenico X  16 - PICCINNO Alfonso Tommaso X  

07 - DE LUTIIS Giuseppina X  17 - SCHIAZZA Anna Lisa X  

08 - DI CAMPLI Roberto X  18 - SERAFINI Roberto X  

09 - DI MARTINO Remo  X 19 - TALONE Felice Giuseppe X  

10 - D’OTTAVIO Vincenzo X  20 - TUCCI Rosalia X  

      

Consiglieri assegnati 21 Consiglieri in carica 21 
 

Risultando in totale: presenti n. 18 e assenti n. 3 la seduta è valida. 
 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, c. 4, lett. A) del 

T.U.EE.LL. approvato con D.Lgs. 267/2000 il Segretario Generale Dott. Angelo Radoccia. 

Il  cons. Avv. Tommaso Cieri, nella sua qualità di Presidente del Consiglio, accertata la validità 

della seduta, la dichiara aperta e  pone in discussione l’argomento in oggetto. 

 



Effettuato l’appello, il presidente, come da resoconto allegato, comunica la costituzione del nuovo 

gruppo consiliare denominato “In Comune per il bene di Ortona” e costituito dalle consigliere 

Guarracino e Schiazza e le dimissioni da capo-gruppo UDC del consigliere De Iure. 

A questo punto, fa ingresso in aula il consigliere Di Martino (presenti 19). 

Intervengono quindi, come resoconto allegato, il consigliere D’Anchini, nuovamente il presidente - 

che rende nota ai presenti la nota con la quale la Corte dei conti ha comunicato la deliberazione 

adottata sul rendiconto della gestione 2009 di questo Comune e dà disposizione perché ne sia 

distribuita copia ai presenti che non l’avessero già acquisita -  ed i consiglieri Schiazza e De Iure – 

il quale comunica la sua uscita dal gruppo consiliare UDC  -  il sindaco, il consigliere Musa e 

nuovamente il sindaco. 

Si dà atto che nel corso degli interventi di cui sopra, ha fatto ingresso nell’aula la consigliera 

Guarracino (presenti 20). 

 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to A. RADOCCIA 

IL PRESIDENTE 

F.to  T. CIERI 

IL CONSIGLIERE ANZIANO 

F.to V. D’OTTAVIO 

 

 

 

 

La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona e vi 

rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi. 

 
Ortona, 30 settembre 2011 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to A. RADOCCIA 

 

 

 

 

La suestesa deliberazione diverrà esecutiva il   25.10.2011   ai sensi dell’art. 134 – comma 3 del 

T.U.E.L. approvato con D. Lgs. 267/2000. 

 
Ortona, 30 settembre.2011 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to A. RADOCCIA 

 

 

 

 

 

 

 



RESOCONTO ALLEGATO 

 

PRESIDENTE: 

Prego facciamo l’appello. 

 

SEGRETARIO: 

 

Procede all’appello. 

 

PRESIDENTE: 

18 presenti, la seduta è valida. Prima di dare inizio ai lavori devo dare alcune 
comunicazioni istituzionali che mi sono arrivate nelle more dell’altro Consiglio ad oggi. 

Si è costituito un nuovo gruppo consiliare costituito dai Consiglieri Annalisa Schiazza 
e Annarita Guarracino in Comune per il Bene di Ortona. 

Formalmente non mi è stata comunicata il nominativo del Capogruppo. 

Seconda comunicazione, il Consigliere De Iure Domenico si è dimesso da Capogruppo 
dell’UDC, di conseguenza siccome i Consiglieri sono due come Capogruppo terremo a 
riferimento, fino a quando non arriverà una comunicazione ufficiale, il Consigliere 
Paolo Cieri. 

Ho detto questo, siccome oggi è monotematico il Consiglio quindi io direi che potremmo 
sorvolare sulla fase… anche perché stamattina abbiamo fatto la riunione dei 
Capigruppo e abbiamo stabilito la data dell’altro Consiglio per le questioni 
preliminari, ripeto, essendo monotematico il Consiglio possiamo sorvolare se siete 
d’accordo sulle questioni preliminari che rimandiamo di qui ad una settimana. 

Prego Consigliere Anchini. 

 

D’ANCHINI: 

Grazie Presidente. Saluto lei, il Sindaco, i colleghi Consiglieri, non vedo Assessori ma 
li salutiamo comunque.  

Solo per ricordare ma in realtà ce ne sono diverse, numericamente 15 ma diciamo 
quelle più attuali che riguardano problemi di questi giorni sono l’illuminazione 
pubblica a S. Giuseppe, il tratto di via F. Tedesco e l’interruzione del servizio postale. 

Sono due problemi che ci hanno sollecitato i cittadini e i residenti per quanto riguarda 
S. Giuseppe e ovviamente molta parte della cittadinanza riguardo al servizio postale 
perché c’è anche da dire che spesso quando una bolletta è in scadenza è capitato più 



volte che con la mancanza del servizio arrivi fuori tempo massimo, quindi è una 
preoccupazione in più riguardo ai cittadini. 

Se per queste due problematiche è possibile darci qualche comunicazione tralasciamo 
tutto l’elenco e lo rimandiamo al prossimo Consiglio dove auspichiamo che ci siano 
delle risposte. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere D’Anchini. Volevo comunicare che ce stata notificata una sentenza 
della Corte dei Conti relativa al Rendiconto 2009 che tengo a disposizione di tutti, chi 
vuole facciamo le fotocopie prima della fine del Consiglio. Prego Consigliere Schiazza. 

 

SCHIAZZA: 

Buonasera a tutti, Presidente, Sindaco, colleghi Consiglieri e signori del pubblico. 

Per quanto riguarda le poste mi sono interessata io personalmente di andare a 
verificare che cosa sta succedendo, questo disservizio non riguarda solamente la zona 
nord di Ortona ma anche altre zone di Ortona, tutta Ortona. 

Purtroppo l’ufficio è sott’organico in quanto ci sono diverse persone che sono andate 
via, il Direttore ha fatto una richiesta Presidente l’organico e purtroppo non è stato 
inviato nessuno, quindi lui con le sue poche forze sta cercando di distribuire la posta. 

Praticamente ogni giorno smaltisce la posta delle varie contrade e dopodichè la va 
consegnando, quindi l’unico problema che c’è purtroppo noi nelle nostre contrade non 
abbiamo i numeri civici e molte volte non riescono a trovare i residenti e quindi la 
posta certamente si deve riportare qui alle poste centrali. 

Speriamo che questo problema si risolva nel breve tempo, mi hanno assicurato che il 
30 dovrebbe rientrare il postino quindi a partire da ottobre la posta sarà riconsegnata 
regolarmente. 

Per quanto riguarda le bollette l’ufficio postale al momento della consegna firma la 
lettera con la data di consegna e si assumono completamente la responsabilità 
eventualmente se ci sono delle more di pagamento. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Schiazza. Mi ha chiesto la parola il Consigliere De Iure, prego. 

 

DE IURE: 

Grazie Presidente. Saluto il Sindaco, i colleghi Consiglieri e gli amici del pubblico. 



Io per motivi di chiarezza perché il Presidente del Consiglio ha annunciato le mie 
dimissioni da Capogruppo dell’UDC, io non sono più Capogruppo dell’UDC ma in 
realtà non faccio neanche parte del gruppo consiliare dell’UDC, sono uscito dal gruppo 
consiliare dell’UDC circa 1 mese fa perché non condivido più la linea politica che a 
livello locale il partito conduce, una linea poco chiara e delle volte non coerente 
neanche con quella a livello nazionale e a livello regionale. 

Poi secondo me anche poco attenta ai problemi reali della gente e ai problemi reali del 
territorio del Comune di Ortona. 

Queste sono le motivazioni che politicamente… io ero l’unico Consigliere Comunale il 
primo dei non eletti dell’UDC però con una decisione molto sofferta maturata nell’arco 
del tempo ho deciso di abbandonare il gruppo. 

Quindi da oggi sono Consigliere Comunale indipendente. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere De Iure. La mia non era ovviamente un’omissione perché fin 
quando non c’è la comunicazione ufficiale… non ci sono altri interventi, do quindi la 
parola al Sindaco per una breve replica sulle questioni sollevate, prego Sindaco. 

 

SINDACO: 

Più che replica qualche considerazione. Il problema della luce al quartiere S. Giuseppe 
purtroppo è un problema complesso, quando piove va in tilt tutto, scatta la valvola e se 
ne va la luce a tutto il quartiere non solo in via Tedesco. 

È un problema che si cerca di risolvere da parecchio tempo e ci stiamo lavorando, 
purtroppo l’altra sera tutto il quartiere al buio, anche se devo dire la verità il servizio 
di pronto intervento funziona abbastanza bene, quantomeno rispondono al telefono 
sempre, però il problema c’è. 

Mi darò da fare poi magari o qua ma siccome so che ci tieni particolarmente possiamo 
parlare a parte. 

Qualche piccola comunicazione. Abbiamo fatto un bel viaggio a (parola non chiara), ex 
Stalingrado, iniziando l’iter, ovviamente se questo Consiglio dovesse decidere in tal 
senso, per un eventuale gemellaggio con (parola non chiara), ne parleremo insieme, se 
c’è l’assenso da parte del Consiglio possiamo iniziare. 

Non è cosa semplice perché una città con più di 1.000.000 di abitanti gemellata con 
tante città importanti del mondo che è stata sede forse della più grande battaglia di 
tutti i tempi, sono morte 3.500.000 di persone, 2.000.000 di russi e 1.500.000 di 
tedeschi, con un museo della battaglia credo unico al mondo dove ci sta, da quello che 
mi è stato detto, l’1% dei materiali che hanno, per cui un eventuale gemellaggio 
soprattutto un eventuale gemellaggio dei musei ci consentirebbe di avere tanti di quei 
materiali e quindi, secondo me, la città ne avrebbe grande vantaggio. 



Ovviamente ne parleremo con un Consiglio Comunale o in Commissione per vedere 
che cosa ne pensiamo e se siamo d’accordo andiamo avanti. 

Comunicazione di servizio, il Presidente del SASI mi ha telefonato dicendo che da 
stasera non va via più l’acqua, me l’ha detto lui, siccome devo dargli atto che quando 
dice una cosa fino adesso sta rispettando i tempi quindi da stasera l’acqua non se ne va 
più. Un’altra cosa, ho distribuito una comunicazione che è arrivata da Tamarete in 
merito alla disponibilità a rivedere gli interventi di compensazione sia come tipologia 
di intervento, soprattutto come localizzazione dell’intervento e anche come entità 
dell’intervento. 

In linea di principio mi sento di dire che la compensazione ambientale in generale va 
fatta dove c’è il danno ambientale, quindi credo che sia logico concentrare l’intervento 
nella zona dove c’è l’insediamento. 

L’iter per la valutazione sanitaria dell’insediamento è stato completato, anche con la 
relazione del tecnico che è stato incaricato a seguito di indicazione del Consiglio 
Comunale, per cui la pratica completa mi è stata rimessa da parte dell’Ufficio Tecnico 
per cui se volete ne parliamo più approfonditamente, non c’è problema, l’analisi 
sanitaria dell’intervento è stata fatta. 

Ultima questione, se ne parla un po’ stranamente a volo d’uccello, un tale signor 
Lucrezio Paolini che dovrebbe essere un Consigliere Regionale che si è fatto promotore 
di una iniziativa per spostare territorialmente dal Comune di Ortona al Comune di 
Francavilla la zona di Postilli e credo, non ne sono certo, anche la zona del Foro 
parlando di un referendum che non ho ben capito se deve essere fatto su tutti i 
cittadini di Ortona, tutti i cittadini di Francavilla… (Intervento f.m.) sia Ortona che 
Francavilla, questo mi sembra un fatto strano perché chiaramente se si fa un 
referendum perchè Milano vuole un pezzetto di una città di 20.000 abitanti vicino cioè 
Milano si prende tutta… (parola non chiara). 

Quindi rifacendo ormai la mia desueta battuta che se non riesco a passare alla storia 
passo alla geografia dando Postilli a Francavilla, io penso che meriterebbe da parte 
nostra anche una discussione, anche per un orgoglio patrio fermo restando che i 
cittadini sono sempre sovrani e che la questione va fatta… vanno capite anche le 
ragioni se ci sono e cercare di mantenere la volontà di questi cittadini di restare nel 
territorio di Ortona, quindi prima ancora delle battaglie legali, prima ancora di fare 
delle cose cercare di… 

Anche se a Postilli mi consta che la maggior parte dei cittadini che stanno lì sono 
persone di Francavilla che si sono comprati l’appartamento al mare lì per cui vogliono 
tornare alla madre patria. 

Però il problema c’è, parliamone in un’altra occasione, non mi sembra un fatto 
estremamente corretto che un Consigliere Regionale parta con una iniziativa del 
genere, ognuno è libero di fare quello che vuole ma adesso si scateneranno tutti a dire 
che se sta fatto è perché abbiamo abbandonato quella zona, ma a prescindere non mi 
sembra un fatto molto elegante che questo signor Paolini si sia fatto promotore di 
questa iniziativa. 



Io penso che se ci vogliamo mettere a fare gli sciacalli lì dove ci sta un quartiere 
confinante magari un po’ arrabbiato facciamo l’Africa. 

Quindi mi sembra un fatto estremamente scorretto da parte di questo signore che 
credo sia di Francavilla, però è un mio giudizio personale. 

Io comunque credo che sia il caso di parlarne.  

Ovviamente ripeto per l’ennesima volta al Segretario Comunale, quando arrivano le 
richieste di accesso agli atti di copie da parte dei Consiglieri Comunali non ci serve che 
le mandi a me, sei autorizzato dal giorno del giudizio universale alla creazione a 
darmele tutte, quindi non me le mandare più perché se viene da me può darsi che ci 
sia un disguido per cui mi sfugge e poi magari non viene data la documentazione 
richiesta. Io autorizzo ufficialmente sempre a dare tutto ai Consiglieri Comunali e 
credo di stare a scoprire l’acqua calda perché i Consiglieri Comunali hanno diritto di 
prendersi tutto. Quindi limitiamo il numero delle carte sul mio tavolo perché già ne ho 
tante. Tutti i Consiglieri sono autorizzati sempre, ci mancherebbe altro. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Sindaco. Prego Consigliere Musa. 

 

MUSA: 

Buonasera Presidente, buonasera Sindaco, Assessori, Consiglieri e pubblico. 

Sindaco a proposito di questo documento che ci ha fatto trovare nella cartella nel quale 
documento Tamarete Energia si dichiara disponibile a rivedere la convenzione, mi 
sembra di aver letto, addirittura di rimpinguare, però nell’ultima parte scrive in 
sintesi “sbrigatevi perché noi siamo già in itinere per le prove”. 

Volevo chiedere Sindaco ma il rivedere la convenzione è propedeutico al rilascio del 
certificato oppure no? 

Oggi siamo nelle condizioni di rilasciare il certificato a prescindere dal variare della 
convenzione che mi sembra debba ritornare in Consiglio Comunale come atto di 
Delibera, volevo sapere se siete pronti a rilasciare questo certificato oppure è 
propedeutico al cambiamento della convenzione. Grazie. 

 

SINDACO: 

Assolutamente le due cose non sono collegate, non è una convenzione Art. 5 che è 
prodromica al rilascio del permesso di costruire, non c’entra niente. 

Quello è un atto tecnico, poi a mio giudizio è un atto tecnico, poi siccome lo firmo io il 
mio giudizio è quello che conta, è un atto tecnico in cui c’è una valutazione da parte di 
organi tecnici per dare… adesso la discussione ci porterebbe lontano perché a mio 



giudizio non esiste neanche questo parere sanitario, ma in ogni caso c’è una 
valutazione tecnica che va fatta e sulla scorta di questo va trasmessa alla Regione che 
farà poi quello che deve fare. 

Il discorso della compensazione ambientale è tutto collegato ad un’altra problematica, 
le due cose sono completamente separate, tra l’altro l’altra volta le aveva fatte di 
Giunta però premesso che lo può fare ancora la Giunta, però se è il caso ne parliamo in 
Consiglio Comunale, ne parliamo in Commissione consiliare, le due cose sono 
completamente separate. 

Poi in merito al fatto che si dice “sta a scadere” questo come tutte le cose viene fatto 
nel tempo necessario, deve essere fatto nel tempo necessario senza perdere tempo e 
senza mettersi fretta. 

Poi quello che ci serve d’altra parte è un atto tecnico quindi predispone il dirigente 
perché io potrei anche essere un macellaio, un pescivendolo e quindi non sono un 
esperto della materia. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Sindaco. Possiamo passare alla discussione dell’O.d.G. odierno. 


